

## 負責是一種生活的態度

509 18 吳宜庭

「每個人都應該擔負起應盡的責任」。——徐磊剛，這句話的意思就是：「每個人有每個人該盡的責任」，例如：老師該盡的責任就是把該教的學生教好。學生該盡的責任就是把書讀好。

華盛頓年幼時很喜歡爸爸送她的小斧頭，於是華盛頓拿起小斧頭把爸爸的櫻桃樹砍倒，所以爸爸很生氣的問：「是誰把櫻桃樹砍倒？」而華盛頓並沒有說謊，他誠實地和爸爸說是他砍倒的。爸爸沒有生氣，反而說：「我寧願失去一棵櫻桃樹，我也不要你說謊。」為自己的行為負責的華盛頓，是我們的模範，我也要學習他的誠實和負責。

身為學生的我只要一回到家，先會把該洗的碗洗好，再拿出功課寫，最後把該復習的功課複習完，不讓媽媽操心。這是我目前可以做到為自己學習負責的態度。

我認為負責的好處：可以盡快把事情做完，並且有適當的時間做自己的事。而優點是：有大把的時間可以安排好私人活動或是悠閒享受獨處時光。例如：媽媽上學前告訴我說：「放學回家你要把功課做完，也要趕快洗澡睡覺。」所以我應該要負責把這幾件事情做完，才可以做自己的事情。

俗話說：「今日是，今日畢。」每個人如果把今天該做的事情做完，每個人就有大把的時間做自己的事。老師說過，我們要先做完自己該做的事情，再去做自己想做的事情，我認為老師說的話很有道理，我要好好記下，讓自己成為一個負責任的人。

## 談負責

五年九班 9號 姓名：徐湛滄

王愛珍說：「做好每一件該做的事就是責任做好每一件該做的事就是責任。每一次當我們想幫大人時，他們就會說，把你的事做好，就是在幫我了，所以把自己該做的事做完，就是在幫大人了。」

從前，華盛頓為了試試斧頭利不利，因此砍了他爸爸最愛的櫻桃樹。當他爸爸發現有人砍了他的櫻桃樹後，叫了華盛頓和他的兄弟們來問。他爸爸用憤怒的聲音說：「是誰砍了我心愛的櫻桃樹？」華盛頓聽到後，馬上說是他。爸爸說：「為什麼你勇於說出來，不怕我懲罰你嗎？」他說：「如果砍了樹又說謊，豈不錯上加錯？」因此，自己該有的責任就該自己負責或完成，是我認為一個人該有的本分。

一開學時，老師讓我們自選幹部的時候，我選的是副班長。原來我都很晚到學校，但現在為了早到學校開大屏讓同學可以抄聯絡簿，我改掉晚到學校的習慣，我認為是這我為自己的選擇負責，相信我會繼續保持下去，讓這個負責的態度成為我的習慣。

負責任是因為可以防止被罵，還可以用不用被打，反過來說如果你不負責，可能就會被打、被罵。而且你如果做事不負責，自己良心也會不安，所以要負責任，做起事來也比較安心。爸媽常常告訴我們，做人要負責任，答應的事情，或者該盡的責任，都要努力完成，而不是一再拖延，最後成為一個不負責任的人。

所以，我們做人做事都要負責，努力的人不一定能成功，但成功的人一定是努力的，努力的人也要負責，才能邁向成功，讓我們當一個負責的人，一起邁向成功。

## 負責是一種生活的態度

五年 9 班 19 號 胡詠甯

天下或國家的興盛、衰亡，每一個人都有責任，所以不能歸咎於少數人的責任。只要人人有負責任的精神，在做自己份內的事時能確實做好並做到位，那麼社會就會安定繁榮，國家也會因此日漸強大。

為何說負責是生活的態度呢？我們可以從自己為例。身為一位學生，我認為認真學習是做好求學階段的本分。而準時交作業和不遲到也是自己對學習的一種負責的態度，因此我要好反省自己。

這學期的自己，常常忘記準時作業，有時還會忘記帶回家，這樣的態度讓我被媽媽和老師多次責怪，被罵的當下會很不開心，但老師總會告訴我，讓我自己思考為什麼自己會被罵？我知道是自己不負責任，就不會不開心了。

什麼叫「負責」？以做事的態度來說，就是「今日事，今日畢！」生活中做好自己份內的事，就是負責的行為。例如說我現在是個學生，我份內的事就是每天把該做的功課做好，做到位，而不是隨隨便便、敷衍了事。只要明白每天都能為自己該做的事負責，就是好的生活態度。

我覺得負責是一種生活的態度，因為如果你今天不為自己的行為負責，就會讓你的態度變差，也會讓自己變成一個不受人尊重的人。從書上的古代聖賢任人提供我追崇的良好示範，他們對於己的一言一行非常重視，更無需紙上承諾，只要是口允承諾 即使是一種責任，使命必達。想像社會在這種人與人的和諧交往基礎上，我們的社會一定是祥和樂利的。

了解到負責任的重要，我告訴自己要當一個為自己負責的人，所以希望我可以從今天起，做好每一個自己的本分，不要讓爸媽和老師擔心。

## 負責是一種生活的態度

五年9班 7號 王奕閔

一個人若是沒有熱情，他將一事無成，而熱情的基點正是責任心。——托爾斯泰。這句話在告訴我們，責任心能使一個人變得有擔當，一個人能承擔多大的責任，則代表有多大的成功。因為一個有責任心的人，當然會把自己的人生、事業做的越圓滿。

愛因斯坦他在學校的手作課時，交出一張不完美的凳子，當老師和同學嘲笑，說世上找不到比這更差的凳子時，他說有，並從桌子下拿出自己第一次和第二次做的凳子。他說：剛才交給老師的是第三個板凳，雖然不讓人滿意，但比前兩個要強一些。聽完愛因斯坦的話，大家不再嘲笑他，並投以敬佩的眼光。從這故事可以看到愛因斯坦的韌性，表現自己的態度，那就是無論做任何事情，他都要裡求做好的決心和態度。

記得三年級時，我和哥哥吵著要養一隻小狗。爸爸原本不答應，我跟爸爸說，我和哥哥會負責餵狗吃飯，也會幫忙洗澡。爸爸猶豫了很久，才開始帶我們去狗舍和狗。半年後，我們從狗舍抱回一隻二個月大的雪納瑞，現在已經一歲半，我和哥哥有遵守自己的承諾，每天寫完功課後，都會陪狗玩，也會輪流餵牠吃飯，放假的還會一起幫狗洗澡。我覺得照顧小狗，是對自己的承諾負責，也是一個飼主應該對寵物負起的責任。

一個人在工作上盡責，把事情做到最好，就能得到同事及老闆的信任；學生對自己的學習負責，除了能從課業中獲得成就感，也能得到師長和家人的肯定。負責任的好處，會讓我們在生活中得到許多意想不到的方便，也能取得別人對我們的信任。

一個肯負責的人，比起牠人更懂得自我要求，對於目標也更有專注力及執行力。如果每個人都能起責任，並對國家社會善盡自己的責任，這樣社會必定會更進步、更和諧。

## 負責是一種生活的態度

509 17 陳怡蓁

「人所能負的責任，我必能負；人所不能負的責任，我亦能負。如此，你才能磨鍊自己，求得更高的知識而進入更高的境界。」——林肯。這是前美國總統林肯的一句名言，他為自己的話負責，也為自己是總統的身分負責。

我認為做任何事都要好好負責，像是為自己說的話負責，我遇過有些人自己說要當班長，但卻沒做好身為班長該盡的責任，反而在上課時一直聊天；我也遇過認真負責的人，他會把自己的工作做好，不會影響到別人。我們班每個月都會換幹部，有一次禹岑自願當學藝股長，負責點同學們的功課，那陣子讓老師很輕鬆，不用辛苦和同學要功課，她為自己身為學藝股長的責任負責。她的認真負責的態度，讓我十分佩服，也暗自告訴自己要好好向她學習。

記得四年級時，有一次我的數學期末考考得很不好，可是畢竟是自己考出來的，所以得自己承擔。把考差的考卷給媽媽簽名時，雖然被唸了一下，但也心甘情願，也告訴自己下次要更努力，為自己的學習負責。

我認為負責的好處是可以增加別人對自己的信任，在學校也會容易有好朋友。長大後更要負責任，因為可以增加老闆對自己的信任，更容易找到好工作。記得老師有一次請我和另一個同學去送東西，我們都很好奇的想打開看，但我想到如果我們偷看了，讓老師知道就再也不敢請我們送東西，即使老師不知道，我們也會良心不安。我想如果有準時送到，也沒有偷看，這樣就會取得別人對我們的信任，這應該就是負責的好處或優點吧！

俗話說：「今日是，今日畢」每個人如果把今天該做的事情做完，每個人就有大把的時間做自己的事。身為學生的我們，也要養成負責任的態度，為自己的學習負責。